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HOST TO HOST
การเช่ือมต่อระบบน�ำส่งข้อมูล
ใบก�ำกบัภาษอีเิลก็ทรอนกิส์และใบรับอเิลก็ทรอนกิส์

ค�ำน�ำ
เม่ื่�อผู้้�ประกอบการออกใบกำำ�กับภาษีีอิิเล็็กทรอนิิกส์์หรืือใบรัับอิิเล็็กทรอนิิกส์์ ให้้แก่่ผู้้�ซ้ื้�อสิินค้้าหรืือผู้้�รัับบริิการแล้้ว 

มีีหน้้าที่่�ต้้องนำำ�ส่งข้้อมููลในรููปแบบ XML ให้้แก่่กรมสรรพากรได้้ 3 วิิธีี ได้้แก่่ การอััปโหลดข้้อมููลผ่านเว็็บไซต์ (Upload XML)  
การส่่งข้้อมููลโดยผู้้�ให้้บริิการนำำ�ส่งข้้อมููลอิเล็็กทรอนิิกส์์ (Service Provider) และการส่ง่ข้้อมููลโดยเช่ื่�อมต่อระบบข้้อมููล 
กับกรมสรรพากร (Host to Host)  

Host to Host เป็็นช่องทางส่่งข้้อมููลสำำ�หรัับผู้้�ประกอบการที่่�มีีปริิมาณข้้อมููลใบกำำ�กับภาษีีอิิเล็็กทรอนิิกส์์หรืือ 
ใบรัับอิิเล็็กทรอนิิกส์์จำำ�นวนมาก และอยู่่�ภายใต้้การดููแลของกองบริิหารภาษีีธุุรกิิจขนาดใหญ่่ มีีระบบงานที่่�สามารถ 
เช่ื่�อมต่อกัับระบบข้้อมููลของกรมสรรพากรได้้ตามวิธีีการที่่�กำำ�หนด  หรืือมีีคุุณสมบัติิตามประกาศอธิิบดีีกรมสรรพากร 
(ฉบัับที่่� 15) เร่ื่�อง กำำ�หนดหลัักเกณฑ์์ วิิธีีการ และเง่ื่�อนไขในการจััดทำำ� ส่่งมอบ และเก็็บรัักษาใบกำำ�กับภาษีีอิิเล็็กทรอนิิกส์์  
และใบรับอิเล็กทรอนิกส์ 

เอกสารฉบัับนี้้� เป็็นคู่่�มืืออธิิบายข้้อกำำ�หนดทางเทคนิิคและขั้้�นตอนการทดสอบนำำ�ส่งข้้อมููล สำำ�หรัับผู้้�ประกอบการ 
ที่่�มีีความประสงค์์ขอนำำ�ส่งข้้อมููลใบกำำ�กับภาษีีอิิเล็็กทรอนิิกส์์และใบรัับอิิเล็็กทรอนิิกส์์ด้้วยวิิธีี Host to Host  
เพ่ื่�อเตรียมความพร้้อมและสามารถส่่งข้้อมููลให้้แก่่กรมสรรพากรได้้ตามวิธีีการที่่�กำำ�หนด

กองบริิหารการเสีียภาษีีทางอิิเล็็กทรอนิิกส์์
กรมสรรพากร

 ปรัับปรุุง วัันที่่� 1 เมษายน 2563



1.	 ภาพรวมการส่งข้อมูลแบบ Host to Host

2.	 คุุณสมบััติิและข้้อตกลงในการนำำ�ส่งข้้อมููล

3.	 ขั้นตอนการทดสอบน�ำส่งข้อมูล

4.	 ข้อก�ำหนดทางเทคนิค

5.	 ข้้อความตอบกลัับในการนำำ�ส่งข้้อมููล
 
6.	 ขัน้ตอนการดาวน์โหลด CPA

7.	 การตรวจสอบผลการน�ำส่งข้อมลู
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กรมสรรพากร
90 ซอยพหลโยธิน 7 ถนนพหลโยธิน  
แขวงพญาไท เขตพญาไท กรุงเทพฯ 10400

RD Intelligence Center 1161 กด 48

e_taxinvoice@rdserver.rd.go.th

ขอสงวนสิทธิตามกฎหมาย ห้ามมิให้นำ�ไป 
ตีพิมพ์เป็นหนังสือหรืออื่นใด เพื่อแสวงหา 
ผลประโยชน์ทางพาณิชย์ทั้งทางตรง 
และทางอ้อมโดยมิได้รับอนุญาต
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น�ำส่งข้อมูลให้กรมสรรพากร
ภายในวันที่ 15 ของเดือนถัดไป

เป็นผู้ได้รับอนุมัติจัดท�ำและน�ำส่งข้อมูล
ใบก�ำกับภาษีอิเล็กทรอนิกส์

และใบรับอิเล็กทรอนิกส์

ตรวจสอบคุณสมบัติและแจ้งผล
การพิจารณาผ่านทาง email

ผ่าน :	  แจ้งให้ผู้ประกอบการเข้าสู่ระบบ
	  บันทึกข้อมูลรายละเอียดการเชื่อมต่อ
	  ระบบข้อมูล
ไม่ผ่าน :	 แจ้งผู้ประกอบการเพื่อทราบ

สร้าง CPA ทดสอบ

น�ำข้อมูลของผู้ประกอบการไปสร้าง CPA ทดสอบ
และแจ้้งให้้ผู้้�ประกอบการดาวน์์โหลด CPA ทดสอบ

เปิดสิทธิให้น�ำส่งข้อมูล

กรณีผู้ ประกอบการทดสอบน�ำส่งข้อมูลได้ตาม
เงื่อนไข ระบบจะเปิดให้ดาวน์โหลด CPA ใช้งานจรงิ

ตรวจสอบคุณสมบัติและ
แจ้งความประสงค์ขอน�ำส่งข้อมูล

ผ่านช่องทาง  Host to Host

ตรวจสอบ email
และแจ้งข้อมูลเพื่อเชื่อมต่อระบบ

กรณีผ่านการพิจารณาคุณสมบัติ ให้เข้าสู่ระบบ
บริการสมาชิก เพื่อบันทึกข้อมูลการเชื่อมต่อ 
ได้แก่ ข้อมูล IP Address, endpoint, SSL 
Certificate

ทดสอบส่งข้อมูลตามเงื่อนไขที่ก�ำหนด

-	 ดาวน์โหลด CPA ส�ำหรบัทดสอบไปตัง้ค่าทีร่ะบบ
ข้อมูลของผู้ประกอบการ

-	 ทดสอบน�ำสงข้อมูล XML File 4 ประเภท ได้แก่ 
ใบก�ำกับภาษี / ใบเพิ่มหนี้ / ใบลดหนี้ / ใบรับ

ตั้งค่าระบบเพื่อน�ำส่งข้อมูล

ดาวน์์โหลด CPA ใช้้งานจริิง ไปตั้้�งค่่าที่่�ระบบ 
นำำ�ส่งข้้อมููลของผู้้�ประกอบการ
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> แผนภาพขั้นตอนการยื่นค�ำขอและทดสอบส่งข้อมูลแบบ Host to Host

ภาพรวมการส่่งข้้อมููล
แบบ Host to Host

1

ผู้ประกอบการ กรมสรรพากร
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กองบริหารการเสียภาษีทางอิเล็กทรอนิกส์ กรมสรรพ
ากร

การเชื่อมต่อระบบน�ำส่งข้อมูลใบก�ำกับภาษีอิเล็กทรอนิกส์และใบรับอิเล็กทรอนิกส์
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แผนภาพการรับ - ส่งข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ แบบ ebXML

การน�ำส่งข้อมลูแบบ Host to Host ผู้ออกใบก�ำกบัภาษอีเิลก็ทรอนกิส์หรอืผู้ออกใบรบัอเิลก็ทรอนกิส์ จะต้อง 
ได้้รับการพิิจารณาคุุณสมบัติิตามที่่�กฎหมายกำำ�หนด และเข้้าสู่่�กระบวนการทดสอบนำำ�ส่งข้้อมููลตามหลัักเกณฑ์์  
วิิธีีการและเงื่่�อนไขที่่�กำำ�หนด โดยมีีข้้อกำำ�หนดทางเทคนิิคที่่�ผู้้�ใช้้งานควรทราบ เช่่น จััดหาระบบงานที่่�สามารถเช่ื่�อมต่อ่ 
กัับระบบข้้อมููลของกรมสรรพากรได้้ ข้้อมููลที่่�ส่่งมีีรููปแบบโครงสร้้าง XML ตามมาตรฐานฯ ขมธอ.3-2560 
และใช้้การแลกเปลี่่�ยนข้้อมููลแบบ ebXML ตามมาตรฐานฯ ขมธอ.14-2560 โดยผ่่านวงจร MPLS (MultiProtocol 
Label Switching) เป็็นต้้น

มาตรฐาน ebXML (Electronic Business Extensible Markup Language) ที่่�ใช้้ในการส่่งข้้อมููล 
ให้้กรมสรรพากร มีีข้้อกำำ�หนดทางเทคนิิคที่่�จะทำำ�ให้้ผู้้�ส่่งและผู้้�รัับข้้อมููลที่่�อยู่่�ในรููปแบบ XML Format สามารถ 
แลกเปลี่่�ยนข้้อมููลระหว่่างกัันได้้ด้้วยมาตรฐานหรืือข้้อกำำ�หนดที่่�เข้้าใจตรงกััน โดยกรมสรรพากรเป็็นผู้้�สร้้างข้้อมููล  
CPA (Collaboration Protocol Agreement) ให้้แก่่ผู้้�นำำ�ส่งสำำ�หรัับส่่งข้้อมููลทดสอบและใช้้นำำ�ส่งจริง โดยให้้ผู้้�ส่่ง
ดาวน์์โหลดข้้อมููล CPA และนำำ�ไปตั้้�งค่่าระบบ (Configuration) นำำ�ส่งข้้อมููลให้้สามารถแลกเปลี่่�ยนข้้อมููลอิเล็็กทรอนิิกส์์ 
ระหว่่างกัันได้้ตามที่่�ตกลงกััน

ผู้ประกอบการ

XAdES XAdES

ebXML ebXML

สร้างข้อมูล
รูปแบบ XML

ตามมาตรฐาน ขมธอ.3-2560

จัดเก็บและ
ประมวลผลข้อมูล

ตรวจสอบ (Validation)
ข้อมูลและลายมือชื่อดิจิทัล

รับข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์
ที่สามารถน�ำไปประมวลผลได้

ลงลายมือชื่อดิจิทัล
(Digital Signature)

ส่่งข้้อมููลอิิเล็็กทรอนิิกส์์ 
ตามมาตรฐาน ขมธอ.14-2560

กรมสรรพากร

MPLS



ภาพตััวอย่่าง  ข้้อความ ebXML  สำำ�หรัับทดสอบนำำ�ส่งข้้อมููลแบบ Host to Host ในโครงการ e-tax Invoice & e-Receipt

6

การนำำ�ส่งข้้อมููล XML ตามมาตรฐาน ebXML หรืือ ebXML Protocol เปรีียบเทีียบได้้กับการนำำ�ส่งข้้อมููล 
หรืือเอกสารที่่�ห่่อหุ้้�มด้้วยซองจดหมายที่่�ต้้องระบุุผู้้�รัับปลายทางและผู้้�นำำ�ส่งต้้นทาง ที่่�นำำ�ส่งถึึงผู้้�รัับด้้วยวิิธีีปลอดภััย 
และเช่ื่�อถืือได้้ มีีรููปแบบโครงสร้้างดัังภาพ

ศึึกษาแนวทางการแลกเปลี่่�ยนข้้อความ XML รายละเอีียดโครงสร้้างและคุุณลัักษณะเฉพาะของ ebXML ตาม 
ข้้อเสนอแนะมาตรฐานด้้านเทคโนโลยีีสารสนเทศและการส่ื่�อสารที่่�จำำ�เป็็นต่อธุุรกรรมทางอิิเล็็กทรอนิิกส์์ ว่่าด้้วยการ 
ใช้้ข้้อความ XML สำำ�หรัับการแลกเปลี่่�ยนข้้อมููลอิเล็็กทรอนิิกส์์ระหว่่างหน่่วยงาน (USING XML MESSAGES FOR 
INTER-ORGANIZATIONAL DATA EXCHANGE) เลขที่่� ขมธอ.14-2560 ดาวน์์โหลดเอกสารได้้ที่่� https://standard.
etda.or.th/?page_id=4922
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คุณสมบัติและข้อตกลง
ในการน�ำส่งข้อมูล

2

คุณสมบัติของผู้ใช้บริการ2.1

ผู้้�ออกใบกำำ�กับภาษีีอิิเล็็กทรอนิิกส์์หรืือผู้้�ออกใบรัับอิิเล็็กทรอนิิกส์์ ต้้องมีีคุุณสมบัติิและปฏิิบััติิเกี่่�ยวกัับ 
การนำำ�ส่งข้้อมููลแบบ Host to Host ตามประกาศอธิิบดีีกรมสรรพากร (ฉบัับที่่� 15) เร่ื่�อง กำำ�หนดหลัักเกณฑ์์  
วิิธีีการ และเง่ื่�อนไขในการจััดทำำ� ส่่งมอบ และเก็็บรัักษาใบกำำ�กับภาษีีอิิเล็็กทรอนิิกส์์และใบรัับอิิเล็็กทรอนิิกส์์  
ดัังนี้้�

มีีข้้อมููลใบกำำ�กับภาษีีอิิเล็็กทรอนิิกส์์หรืือใบรับัอิิเล็็กทรอนิิกส์์ที่่�นำำ�ส่งกรมสรรพากรไม่น่้้อยกว่่า 500,000 
ฉบัับต่่อเดืือน 

เป็็นผู้้�ออกใบกำำ�กับภาษีีอิิเล็็กทรอนิิกส์์หรืือผู้้�ออกใบรัับอิิเล็็กทรอนิิกส์์ที่่�อยู่่�ในการกำำ�กับดููแลของ  
กองบริิหารภาษีีธุุรกิิจขนาดใหญ่่ (Large Business Tax Administration Office: LTO)

มีระบบงานที่สามารถเชื่อมต่อกับระบบของกรมสรรพากรและน�ำส่งข้อมูลได้ตามมาตรฐาน ebXML 
และยินยอมปฏิบัติตามข้อตกลงและเงื่อนไขส�ำหรับการเชื่อมต่อระบบงานดังกล่าว

การน�ำส่งข้อมูลแบบ Host to Host ผู้ออกใบก�ำกับภาษีอิเล็กทรอนิกส์หรือผู้ออกใบรับอิเล็กทรอนิกส์
ต้องด�ำเนินการ ดังนี้

ก.	 จััดทำำ�ข้้อมููลที่่�เกี่่�ยวข้้องกัับใบกำำ�กับภาษีีอิิเล็็กทรอนิิกส์์และใบรัับอิิเล็็กทรอนิิกส์์ให้้อยู่่�ในรููปของ 
		ข้  อมูลอิเล็กทรอนิกส์ XML File ตามข้อเสนอแนะมาตรฐานด้านเทคโนโลยีสารสนเทศและการ 
		สื่  อสารที่จ�ำเป็นต่อธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์ ว่าด้วยข้อความอิเล็กทรอนิกส์ส�ำหรับการซื้อขาย 
		ส  ินค้าและบริการ (ขมธอ.3-2560) ลงวันที่ 20 มกราคม 2560 และลงลายมือชื่อดิจิทัล (Digital  
		  Signature) โดยใช้ใบรับรองอิเล็กทรอนิกส์ (Electronic Certificate) ของผู้ประกอบการที่ 
		ยั  งไม่่หมดอายุุ ซึ่่�งใบรัับรองอิิเล็็กทรอนิิกส์์ต้้องออกจากผู้้�ให้้บริิการออกใบรัับรองอิิเล็็กทรอนิิกส์์  
		  (Certification Authority) ที่่�อยู่่�ภายใต้้การรัับรองของผู้้�ให้้บริิการออกใบรัับรองอิิเล็็กทรอนิิกส์์ 
		  แห่่งชาติิ (Thailand National Root Certification Authority หรืือ Thailand NRCA)  
		ที่่  �สำำ�นักงานพัฒนาธุุรกรรมทางอิิเล็็กทรอนิิกส์์กำำ�กับดููแล

ข.	 ส่่งข้้อมููลตาม ก. ให้้แก่่กรมสรรพากรผ่่านช่องทาง Host to Host ด้้วยมาตรฐาน ebXML ตาม 
		  ข้้อเสนอแนะมาตรฐานด้้านเทคโนโลยีสีารสนเทศและการส่ื่�อสารที่่�จำำ�เป็็นต่อธุุรกรรมทางอิิเล็็กทรอนิิกส์์  
		ว่  าด้้วยการใช้้ข้้อความ XML สำำ�หรัับการแลกเปลี่่�ยนข้้อมููลอิเล็็กทรอนิิกส์์ระหว่่างหน่่วยงาน (USING  
		  XML MESSAGES FOR INTER-ORGANIZATIONAL DATA EXCHANGE) เลขที่่� ขมธอ.14-2560  
		  เม่ื่�อวัันที่่� 23 พฤษภาคม 2560

1

2

3

4
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ข้้อตกลงของผู้้�ใช้้บริิการนำำ�ส่่งข้้อมููลแบบ Host to Host 2.2

1

2

3

4

5

6

7

ผู้้�ใช้้บริิการต้้องเป็็นผู้้�ได้้รับอนุุมัตัิจิัดัทำำ� ส่่งมอบ และเก็็บรัักษาใบกำำ�กับภาษีีอิเิล็็กทรอนิิกส์์ และใบรัับอิิเล็็กทรอนิิกส์์  
และมีีคุุณสมบัติิตามประกาศอธิิบดีีกรมสรรพากร (ฉบัับที่่� 15) เร่ื่�อง กำำ�หนดหลัักเกณฑ์์ วิิธีีการ และเง่ื่�อนไข 
ในการจััดทำำ� ส่่งมอบ และเก็็บรัักษาใบกำำ�กับภาษีีอิิเล็็กทรอนิิกส์์ และใบรัับอิิเล็็กทรอนิิกส์์

ผู้้�ใช้้บริิการต้้องจััดทำำ�ข้้อมููลใบกำำ�กับภาษีีอิิเล็็กทรอนิิกส์์ และใบรับัอิิเล็็กทรอนิิกส์์ และนำำ�ส่งข้้อมููลผ่านช่องทาง 
Host to Host ตามรููปแบบและวิิธีีการด้้านความปลอดภัยสารสนเทศตามที่่�กรมสรรพากรกำำ�หนด 

ผู้้�ใช้้บริิการนำำ�ส่งข้้อมููลใบกำำ�กับภาษีีอิิเล็็กทรอนิิกส์์และใบรัับอิิเล็็กทรอนิิกส์์ ผ่่านช่องทาง Host to Host 
และเม่ื่�อกรมสรรพากรตอบรัับการนำำ�ส่งข้้อมููลแล้้ว ถืือว่่าเป็็นการทำำ�รายการโดยผู้้�ใช้้บริิการและยอมรับที่่�จะ 
ผููกพัันในรายการนั้้�น ว่่าเป็็นการนำำ�ส่งข้้อมููลใบกำำ�กับภาษีีอิิเล็็กทรอนิิกส์์ และใบรัับอิิเล็็กทรอนิิกส์์ของผู้้�ใช้้บริิการ 
และรัับรองว่่ารายการข้้อมููลดังกล่่าวถููกต้้องเป็็นจริงทุุกประการ 

ผู้้�ใช้้บริิการต้้องไม่่นำำ�เข้้าข้้อมููลอันเป็็นเท็็จหรืือนำำ�เข้้าข้้อมููลอันอาจก่อให้้เกิิดความเสีียหายต่่อบุุคคลอื่�น 
รวมถึงึระบบงานของกรมสรรพากร และต้อ้งไม่่กระทำำ�การอัันขัดกับพระราชบัญัญัติิว่่าด้้วยการกระทำำ�ความผิดิ 
เกี่่�ยวกัับคอมพิวเตอร์์ พ.ศ.2550

หนัังสืือ จดหมาย เอกสารหรืือคำำ�บอกกล่่าวใดๆ ของกรมสรรพากรที่่�จััดทำำ�ขึ้้�นเป็็นข้้อมููลอิเล็็กทรอนิิกส์์ 
และได้้ส่งทางไปรษณีย์์อิิเล็็กทรอนิิกส์์ (Email Address) ตามที่่�ผู้้�ใช้้บริิการแจ้้งไว้้ต่อกรมสรรพากร  
และให้้ถืือว่่าผู้้�ใช้้บริิการได้้รับหนัังสืือ จดหมาย เอกสารหรืือคำำ�บอกกล่่าวนั้้�นไว้้โดยชอบแล้้ว

ผู้้�ใช้้บริิการจะขอยกเลิิกการใช้้บริิการต้้องแจ้้งให้้กรมสรรพากรทราบล่่วงหน้้าเป็็นเวลาไม่่น้้อยกว่่า 15 
วัันทำำ�การ โดยมีีหนัังสืือเป็น็ลายลัักษณ์อัักษร หรืือโดยวิิธีีการทางอิเิล็็กทรอนิิกส์์ตามที่่�กรมสรรพากรกำำ�หนด  
และจะมีีผลบริิบููรณ์์ก็็ต่่อเม่ื่�อเจ้้าหน้้าที่่�ของกรมสรรพากรได้้ทำำ�การยกเลิิกสิิทธิิการใช้้บริิการและแจ้้งให้้ 
ผู้้�ใช้้บริิการทราบทางไปรษณีย์์อิิเล็็กทรอนิิกส์์ (Email Address) ตามที่่�แจ้้งไว้้ต่อกรมสรรพากรแล้้ว

กรณีีผู้้�ใช้้บริิการขาดคุณสมบัติิข้้อหนึ่่�งข้้อใดตามที่่�กำำ�หนดไว้้ในประกาศอธิิบดีีกรมสรรพากร (ฉบัับที่่� 15) 
เร่ื่�อง กำำ�หนดหลัักเกณฑ์์ วิิธีีการ และเง่ื่�อนไขในการจััดทำำ� ส่่งมอบ และเก็็บรัักษาใบกำำ�กับภาษีีอิิเล็็กทรอนิิกส์์  
และใบรับัอิิเล็็กทรอนิิกส์์ หรืือกระทำำ�การใดอันัขัดกับหลัักเกณฑ์์ วิิธีีการเงื่่�อนไขที่่�อธิิบดีีกรมสรรพากรกำำ�หนด  
กรมสรรพากรมีีสิิทธิิยกเลิิกการให้้บริิการ โดยกรมสรรพากรขอสงวนสิิทธิิที่่�จะใช้้ดุลยพิินิิจแต่่เพีียงผู้้�เดีียว 
ในการยกเลิิกการให้้บริิการ และกรมสรรพากรไม่่ต้อ้งรัับผิิดชอบต่่อความเสีียหายหรืือค่่าใช้้จ่า่ยใดๆ อัันเกิิดขึ้้�น 
จากการยกเลิิกการให้้บริิการดัังกล่่าว



กองบริหารการเสียภาษีทางอิเล็กทรอนิกส์ กรมสรรพ
ากร

การเชื่อมต่อระบบน�ำส่งข้อมูลใบก�ำกับภาษีอิเล็กทรอนิกส์และใบรับอิเล็กทรอนิกส์
9

8

9

กรมสรรพากรจะไม่่รัับผิิดชอบต่่อความเสีียหาย ความสููญเสีียหรืือค่่าใช้้จ่ายที่่�เกิิดขึ้้�น อัันเป็็นผลสืืบเน่ื่�อง 
จากการที่่�ผู้้�ใช้้บริิการได้้นำำ�ส่งข้้อมููลใบกำำ�กับภาษีีอิิเล็็กทรอนิิกส์์ และใบรัับอิิเล็็กทรอนิิกส์์ ผ่่านช่องทาง 
Host to Host หรืือเกิิดจากความล้้มเหลวในการใช้้งาน ความผิดพลาด การหยุุดชะงััก ความไม่่สมบููรณ์์ 
ของระบบคอมพิวเตอร์์ หรืือการกระทำำ�การใดๆ อัันส่งผลต่อความเสีียหายทั้้�งทางตรงหรืือทางอ้้อม

กรมสรรพากรขอสงวนสิทธิิในการปรัับปรุุง แก้้ไข ในกรณีีที่่�มีีการเปลี่่�ยนแปลงใดๆ แก่่ระบบรัับส่่งข้้อมููล 
โดยถืือว่่าผู้้�ใช้้บริิการยอมรับการเปลี่่�ยนแปลงดัังกล่่าว นอกจากนี้้�กรมสรรพากรสามารถปฏิิเสธสิทธิิ 
หรืือจำำ�กัดสิทธิิในการใช้้งานทั้้�งหมดหรืือบางส่่วน หรืือจากเลขที่่�อยู่่�อินเทอร์์เน็็ต (IP Address) ใด  
กรณีีผู้้�ใช้้บริิการปฏิิบััติิผิิดเง่ื่�อนไขที่่�ตกลงไว้้ โดยไม่่จำำ�เป็็นต้้องบอกกล่่าวล่่วงหน้้า
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ขั้นตอนการทดสอบน�ำส่งข้อมูล3
ขั้นตอน รายละเอียด

ผู้ด�ำเนินการ
หมายเหตุ

ผู้ประกอบการ กรมสรรพากร

1
แจ้งความประสงค์ขอน�ำส่งข้อมูลผ่านช่องทาง 
Host to Host

ติิดต่อกองบริิหารการเสีียภาษีีทาง
อิิเล็็กทรอนิิกส์์ ชั้้�น 21 โทร. 02 272 9771

2
กรมสรรพากรพิจารณาคุณสมบัติของ
ผู้ประกอบการ

พิจารณาคุณสมบัติดูที่หน้า 7

3
ตรวจสอบผลการพิจารณาคุณสมบัติผ่านทาง
อีเมล

ที่อยู่อีเมลตามที่แจ้งลงทะเบียน บ.อ.01

4
บันทึกรายละเอียดการเชื่อมต่อระบบน�ำส่ง
ข้อมูลผ่านเว็บไซต์ https://etax.rd.go.th

วิิธีีการบัันทึกข้้อมููลการขอเช่ื่�อมต่อ
ระบบนำำ�ส่ง ดููที่่�หน้้า 12

5
เจ้าหน้าที่น�ำข้อมูลไปออกรหัสน�ำส่งทดสอบ
และสร้างข้อมูล CPA ส�ำหรับทดสอบ

ส่งอีเมลแจ้งผู้ประกอบการดาวน์โหลด 
CPA ทดสอบ

6
ตรวจสอบอีเมลการแจ้งให้ดาวน์โหลดข้อมูล 
CPA ทดสอบ 

ที่อยู่อีเมลตามที่แจ้งลงทะเบียน บ.อ.01

7
ดาวน์โหลดข้อมูล CPA ส�ำหรับทดสอบ 
เพื่อน�ำไปตั้งค่า Config ที่ระบบน�ำส่งข้อมูล 
ของผู้ประกอบการ

ขั้นตอนการดาวน์โหลด CPA ทดสอบ
ดูที่หน้า 20

8

ทดสอบนํําส่่งข้้อมููลอิเล็็กทรอนิิกส์์ในรููปแบบ 
ไฟล์์ XML ได้้แก่่ ใบกํํากัับภาษีี (TIV) 
ใบเพิ่่�มหนี้้� (DBN) ใบลดหนี้้� (CDN)  
และใบรัับ (RCT) ตามเง่ื่�อนไขที่่�กํําหนด 

กรณีต้องการทดสอบส่งข้อมูลที่มี
เงื่อนไขเพิ่มเติม ดูที่ภาคผนวก ค

9
ตรวจสอบข้้อความตอบกลัับที่่�ระบบนำำ�ส่ง  
หรืือตรวจสอบผลการนำำ�ส่ง ที่่�ฟัังก์์ชััน 
Tracking  

ตัวอย่างข้อความตอบกลับ ดูที่หน้า 15

10
ผ่่านการทดสอบนำำ�ส่งข้้อมููลตามเง่ื่�อนไข
ที่่�กำำ�หนด ระบบจะได้้รับ Inform Status 
Message สถานะ Accept  

ตััวอย่่าง Inform Status Message   
ดูที่หน้า 19

11
เจ้าหน้าที่ออกรหัสน�ำส่งและสร้างข้อมูล CPA 
ส�ำหรับใช้งานจริงให้ผู้ประกอบการ

อีีเมลแจ้้งให้้ดาวน์์โหลด CPA ใช้้งานจริง

12
ตรวจสอบอีีเมลแจ้้งให้้ดาวน์์โหลดข้้อมููล CPA 
สำำ�หรัับใช้้งานจริง

ที่อยู่อีเมลตามที่แจ้งลงทะเบียน บ.อ.01

13
ดาวน์โหลดข้อมูล CPA ส�ำหรับใช้งานจริง
น�ำไปตั้งค่า Config ที่ระบบน�ำส่งข้อมูล
ของผู้ประกอบการ

ขั้นตอนการดาวน์โหลด CPA ใช้งานจริง
ดููที่่�หน้้า 25

14 น�ำส่งข้อมูลให้กรมสรรพากร (GO LIVE) น�ำส่งข้อมูลให้กรมสรรพากร



กองบริหารการเสียภาษีทางอิเล็กทรอนิกส์ กรมสรรพ
ากร

การเชื่อมต่อระบบน�ำส่งข้อมูลใบก�ำกับภาษีอิเล็กทรอนิกส์และใบรับอิเล็กทรอนิกส์
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ตารางแสดงข้อก�ำหนดทางเทคนิค4.1
รายการ กรมสรรพากร ผู้ประกอบการ

1. Network MPLS MPLS (ระบุผู้ให้บริการ)

2. Communication Protocol HTTPS HTTPS

3. IP Address Fix IP Address Fix IP Address

4. Messaging Protocol ebMS version 2.0 ebMS version 2.0

5. Business Protocol ebXML ebXML

6. Standard Message Type XML version 1.0 XML version 1.0

7. Standard Data Model WCO WCO

8. Message Security
8.1 Digital Signature
8.2 Message Encryption

XML Signature
XAdES

XML Signature
XAdES

หมายเหตุุ ข้้อมููลผู้้�ให้้บริิการ MPLS เป็็นไปตามที่่�กรมสรรพากรกํําหนด 

ข้อก�ำหนดทางเทคนิค4



12

หมายเหตุุ	 1.	XXX คืือชุุด IP ที่่�กำำ�หนดโดยผู้้�ให้้บริิการ MPLS
               	2.	ผู้้�ใช้้งานนำำ�ข้้อมููลการเช่ื่�อมต่อไปบัันทึกที่่�ฟัังก์์ชััน User Profile

ผู้้�ใช้้งานเตรีียมข้้อมููลการเชื่่�อมต่่อระบบ รัับ-ส่่งข้้อมููลกัับกรมสรรพากร4.2
1. ชื่อผู้ประกอบการ (ผู้ให้บริการ)

ชื่อผู้ประกอบการ ระบุเป็นภาษาอังกฤษ

เว็บไซต์ ข้้อมููลเว็็บไซต์ต้้องเป็็นข้้อมููล CommonName(cn) ที่่�อยู่่�ใน Subject หรืือเป็็นข้้อมููล DNS Name
ที่่�อยู่่�ใน Subject Alternative Name ของใบรัับรองอิิเล็็กทรอนิิกส์์ สำำ�หรัับโปรโตคอล SSL

 2. ระบุข้อมูลการเชื่อมต่อการรับ-ส่งข้อมูล (ส�ำหรับทดสอบ)

2.1 ส่งข้อมูลให้กรมสรรพากร 

IP Address รููปแบบ 10.255.XXX.XXX
XXX คือ ชุดเลข IP ที่ก�ำหนดโดยผู้ให้บริการ MPLS
DNS ใช้งานกับกรมสรรพากรเท่านั้นสามารถเรียกใช้ชื่อ etaxserviceuatmpls.rd.go.th 
ส�ำหรับส่งข้อมูลทดสอบ 
     DNS (ศูนย์หลัก)    10.255.1.180  
     DNS (ศูนย์ส�ำรอง)  10.255.2.180 

2.1 รับข้อมูลจากกรมสรรพากร

IP Address ของ Endpoint รููปแบบ 10.255.XXX.XXX 
XXX คืือ ชุุดเลข IP ที่่�กำำ�หนดโดยผู้้�ให้้บริิการ MPLS

URL Endpoint การใช้งาน URL จะต้องขึ้นต้นด้วย https://..........
ตัวอย่าง URL Endpoint เช่น https://companyAtest.co.th
การรับข้อมูลจากกรมสรรพากร อนุญาตใช้งาน
      IP Address (ศูนย์หลัก)   10.255.1.183  
      IP Address (ศูนย์ส�ำรอง) 10.255.2.183 

SSL Certificate แนบไฟล์์ SSL Certificate ไม่่ต่ำำ��กว่่า SHA-2 และต้้องมีีข้้อมููล CommonName (cn)  
ที่่�อยู่่�ใน Subject หรืือมีีข้้อมููล DNS Name ที่่�อยู่่�ใน Subject Alternative Name  
ของไฟล์์ SSL Certificate ตรงกัับเว็็บไซต์

 3. ระบุข้อมูลการเชื่อมต่อการรับ-ส่งข้อมูล (ส�ำหรับใช้งานจริง)

3.1 ส่งข้อมูลให้กรมสรรพากร 

IP Address รููปแบบ 10.255.XXX.XXX (เพิ่่�มได้้มากกว่่า 1 IP Address)
XXX คือ ชุดเลข IP ที่ก�ำหนดโดยผู้ให้บริการ MPLS
DNS ใช้งานกบักรมสรรพากรเท่านั้นสามารถเรยีกใช้ชื่อ etaxservicempls.rd.go.th ส�ำหรบัใช้งานจริง 
     DNS (ศูนย์หลัก)    10.255.1.180  
     DNS (ศูนย์ส�ำรอง)  10.255.2.180  

3.2 รับข้อมูลจากกรมสรรพากร 

IP Address ของ Endpoint รููปแบบ 10.255.XXX.XXX (เพิ่่�มได้้มากกว่่า 1 IP Address)
XXX คืือ ชุุดเลข IP ที่่�กำำ�หนดโดยผู้้�ให้้บริิการ MPLS

URL Endpoint การใช้้งาน URL จะต้้องขึ้้�นต้้นด้้วย https://..........
ตััวอย่่าง URL Endpoint เช่่น https://companyApro.co.th
การรัับข้้อมููลจากกรมสรรพากร อนุุญาตใช้้งาน
    IP Address (ศููนย์์หลััก)   10.255.1.183  
    IP Address (ศููนย์์สำำ�รอง) 10.255.2.183 

SSL Certificate แนบไฟล์์ SSL Certificate ไม่่ต่ำำ��กว่่า SHA-2 และต้้องมีีข้้อมููล CommonName (cn)  
ที่่�อยู่่�ใน Subject หรืือมีีข้้อมููล DNS Name ที่่�อยู่่�ใน Subject Alternative Name  
ของไฟล์์ SSL Certificate ตรงกัับเว็็บไซต์
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ข้้อกำำ�หนดเฉพาะในการรัับ/ ส่่งข้้อมููลตามมาตรฐานค่่า CPA4.3
ตารางข้้อมููลข้้อกำำ�หนดเฉพาะค่่า CPA

ค่า CPAId คำำ�อธิิบาย

eb: CPAId • สำำ�หรัับตััวทดสอบ : 
	 THRD_ETAXINVOICE_ 			 
	 AAAAAAAAAAAAA_HH_TEST_1.00_XX

• สำำ�หรัับตััวใช้้งานจริง : 
	 THRD_  THRD_ETAXINVOICE
	 _ AAAAAAAAAAAAA_HH  
	 _PRODUCTION _1.00_XX  

- THRD คืือ หน่่วยงาน กรมสรรพากร
- ETAXINVOICE คืือ ระบบที่่�เช่ื่�อมต่อ
- AAAAAAAAAAAAA คืือ เลขประจำำ�ตัวผู้้�เสีียภาษีีอากร
- HH คืือ ประเภทการเช่ื่�อมต่อ Host to Host = HH
- TEST คืือ ใช้้กับการส่่งข้้อมููลทดสอบ
- PRODUCTION คืือ ใช้้กับการส่่งข้้อมููลจริง
- 1.00 คืือ เลขเวอร์์ชัันของ CPA
- XX คืือ เลขรันนิ่่�ง CPA

eb: From Party AAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAA คืือ เลขประจำำ�ตัวผู้้�เสีียภาษีีอากร

eb: From Role HOST_TO_HOST ผู้้�เสีียภาษีีที่่�ใช้้ช่องทาง Host to Host  

eb: To Party THRD ส่่งข้้อมููลให้้ THRD คืือ หน่่วยงาน กรมสรรพากร

eb: To Role THRD THRD

eb: Service THRD.eTaxInvoice Service ที่่�ใช้้ในการรัับส่่งข้้อมููล

eb: Action •	Message ต้้นทางสำำ�หรัับส่่งข้้อมููล : XXX
•	Message ตอบกลัับ : XXX_RESPONSE 
•	Message แจ้้งตอบกลัับ
  ผลการนำำ�ส่งทดสอบ : INFORM_MSG

XXX คืือ รหััสของประเภทเอกสาร มีีรายละเอีียดดังนี้้� 
TIV =  ใบกำำ�กับภาษีี, ใบแจ้้งหนี้้�/ใบกำำ�กับภาษีี,
         ใบเสร็จรับเงิิน/ใบกำำ�กับภาษีี, ใบส่่งของ/ใบกำำ�กับภาษีี
RCT = ใบรัับ
CDN = ใบลดหนี้้� 
DBN = ใบเพิ่่�มหนี้้�

eb: Conversation ID TXAAAAAAAAAAAAAB00YY
NNNNNNNNN (เลขที่่�เอกสารนำำ�ส่ง)

ตััวอย่่าง Conversation ID
TP333333333333320063000000001
คำำ�อธิิบาย : 
1. TX คืือ ประเภทของโปรไฟล์์ จำำ�นวน 2 ตำำ�แหน่่ง
   - กรณีีเป็็น TP คืือ รหััสการนำำ�ส่งใช้้งานจริง
   - กรณีีเป็็น TT คืือ รหััสการนำำ�ส่งทดสอบ            
2. AAAAAAAAAAAAA คืือ เลขประจำำ�ตัวผู้้�เสีียภาษีีอากร   
   13 หลััก ของผู้้�ประกอบการ
3. B คืือ ประเภทการนำำ�ส่งข้้อมููล จำำ�นวน 1 ตำำ�แหน่่ง        
   ส่่งผ่่านช่องทาง Host to Host จะมีีค่่าเป็็น 2
4. 00 คืือ รหััสการนำำ�ส่งข้้อมููลผ่านช่องทาง Host to Host
5. YY คืือ ปีี พ.ศ. ปััจจุบััน 2 ตำำ�แหน่่ง
6. NNNNNNNNN คืือ Running Number 9 ตำำ�แหน่่ง

หมายเหตุุ     CPA (Collaboration-Protocol Agreement เป็น็ข้้อกำำ�หนดความสามารถที่่�ผู้้�รัับและผู้้�ส่่งต้้องตกลงร่ว่มกัน  
เพ่ื่�อให้้สามารถดำำ�เนิินรับส่่งข้้อมููลร่วมกันได้้ ข้้อกำำ�หนดดังกล่่าวเป็็นไปตาม ebMS Message Specification (v2.0)
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รูปแบบของหมายเลขอ้างอิงการน�ำส่งข้อมูล4.4

รููปท่ี่� 4.1  แผนภาพอธิิบายหมายเลขอ้้างอิิงการนำำ�ส่งข้้อมููลให้้กรมสรรพากร

หมายเหตุุ	 ข้้อมููลใบกำำ�กับภาษีีอิิเล็็กทรอนิิกส์์และใบรัับอิิเล็็กทรอนิิกส์์ที่่�นำำ�ส่งให้้กรมสรรพากร แต่่ละรายการ
จะมีีหมายเลขอ้้างอิิงการนำำ�ส่ง 29 หลััก เพ่ื่�อใช้้อ้้างอิิงและตรวจสอบการนำำ�ส่งข้้อมููลที่่�ฟัังก์์ชัันตรวจสอบผลการ 
น�ำส่งข้อมูล (ดูรายละเอียดการใช้งานที่หน้า 29)
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การแจ้้งข้้อความตอบกลัับไปยััง 
ระบบผู้้�ประกอบการ

Coporate
Host to Host

ebXML และ MPLS

1   XML

2   Acknowledgment

3   Response Message

4   Inform Status Message

RD

ในขั้นตอนทดสอบน�ำส่งไฟล์ XML ระบบน�ำส่งของผู้ประกอบการจะได้รับข้อความตอบกลับจากระบบของ 
กรมสรรพากรตามล�ำดับ ดังนี้

Acknowledgment 5.1
ข้อความทีร่ะบบของกรมสรรพากรแจ้งกลบัไปยงัระบบของผู้สงข้อมูลทนัทเีพื่อให้ทราบว่ากรมสรรพากรได้รบั 

ข้้อมููลแล้้ว (Positive Acknowledge) โดยตรวจสอบความถููกต้้องตามรููปแบบการส่่งข้้อมููลตามมาตรฐาน 
ebXML เท่่านั้้�น แต่่ยัังไม่่ได้้ตรวจสอบโครงสร้้างข้้อมููล (Schema & Schematron) และลายมืือช่ื่�อดิิจิิทััล  
(Digital Signatrue)

ข้อความตอบกลับในการน�ำส่งข้อมูล5
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01			  ตรวจสอบ Schema

02			  ตรวจสอบ Signature

03			  ตรวจสอบ Certificate

04			  ตรวจสอบ Revocation List

05			  ตรวจสอบ Schematron

06			  ตรวจสอบข้อมูล

ตรวจสอบโครงสร้้างข้้อมููล ชนิิดข้้อมููล ความยาว

ตรวจสอบลายมือชื่อดิจิทัล

ตรวจสอบใบรับรองอิเล็กทรอนิกส์

ตรวจสอบใบรับรองอิเล็กทรอนิกส์ที่ถูกเพิกถอน

ตรวจสอบโครงสร้างข้อมูล

เลขประจ�ำตัวผู้เสียภาษีอากร

ภาพตัวอย่าง  ข้อความ Acknowledgment 

Response Message 5.2
เป็็นข้้อความตอบกลัับหลัังจากที่่�ระบบได้้รับ Acknowledgment เพ่ื่�อแจ้้งผลการตรวจสอบโครงสร้้างข้้อมููล  

(Schema & Schematron) ตาม ขมธอ.3-2560 และลายมืือช่ื่�อดิิจิิทััล (Digital Signatrue) ว่่ามีีข้้อความถููกต้้อง 
และสอดคล้้องกัับใบรัับรองอิิเล็็กทรอนิิกส์์หรืือไม่่

แผนภาพขั้นตอน การตรวจสอบข้อมูล XML

Steps Validate
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โครงสร้างข้อความตอบกลับ

No Message Item Name 
(EN)

Message Item Name 
(TH)

XML Tag Multi Require Type 
(length)

Remark

DocumentControl

1 DocumentControl
หัวเรื่องเอกสาร
ส่วนควบคุม Control

<DocumentCotrol> - - -

2 ReferrenceNo เลขที่น�ำส่งเอกสาร <ReferrenceNo> 1..1 M Text(29)

3 DocumentID เลขที่เอกสาร <DocumentID> 1..1 O Text(35)

4 DocumentType ประเภทเอกสาร <DocumentType> 1..1 O Text(100)

5 MessageType รหัสประเภทเอกสาร <MessageType> 1..1 M Text(20)

6 CompanyTaxID
เลขประจำำ�ตัว 
ผู้้�เสีียภาษีี

<CompanyTaxID> 1..1 M Number(35)

7 CompanyBranch เลขที่สาขา <CompanyBranch> 0..1 O Number(6)

8 RegistrationID
เลขประจำำ�ตัว 
ผู้้�เสีียภาษีี 
ของกรมสรรพากร

<RegistrationID> 1..1 M Text(35)

DocumentDetail (1-n)

1 DocumentDetail
หัวเรื่องเอกสารส่วน
รายละเอียด Detail

<DocumentDetail> 1..n - -

2 Accept/Reject
ประเภทข้อความ
ตอบกลับ

<Accept>/<Reject> 1..1 - -

3 Status รหัสของข้อความ <Status> 1..1 C Text(15)
จะมีข้อมูล
เฉพาะกรณี 
Reject

4 Message ข้อความตอบกลับ <Message> 1..1 M Text(256)

1

2

ระบบตรวจสอบความถูกต้องของโครงสร้างข้อมูล (Validate XML) ได้แก่ ข้อมูล Profile, ประเภทเอกสารที่น�ำสง,  
เลขที่น�ำส่งเอกสาร, Schema & Schematron, รูปแบบของลายมือชื่อดิจิทัล, ใบรับรองอิเล็กทรอนิกส์ ข้อความ
ตอบกลับมี 2 สถานะ คือ ส่งข้อมูลส�ำเร็จ (Accept) และน�ำส่งข้อมูลไม่ส�ำเร็จ (Reject)

กรณีตรวจสอบแล้วถูกต้อง ระบบมี Response Message มีค่า Accept แสดงว่าส่งข้อมูล ส�ำเร็จ

กรณีีตรวจสอบแล้้วไม่่ถููกต้้อง ระบบมีีข้้อความตอบกลัับ Response Message มีีค่่า Reject  
หรืือนำำ�ส่งข้้อมููล ไม่่สำำ�เร็็จ ให้้ตรวจสอบข้้อผิิดพลาดของข้้อมููล
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ตัวอย่างข้อมูล Response Message กรณี Accept>

ตัวอย่างข้อมูล Response Message กรณี Reject>
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Inform Message 5.3
กรณีีผู้้�ประกอบการทดสอบนำำ�ส่งข้้อมููลเป็็นไปตามเง่ื่�อนไขที่่�กำำ�หนด จะได้้รับข้้อความตอบกลัับแจ้้งรหััสนำำ�ส่ง

สำำ�หรัับใช้้งานจริง โดยมีีโครงสร้้างข้้อมููล ดัังนี้้�

ตััวอย่่าง  ข้้อความตอบกลัับ Inform Status Message กรณีีนำำ�ส่งสำำ�เร็็จ

No Message Item 
Name (EN)

Message Item 
Name (TH) XML Tag Multi Require Type 

(length) Remark

1 Document หััวเร่ื่�องเอกสาร <Document> - - -

2 ProfileCode
รหััสการนำำ�ส่ง
สำำ�หรัับ
การใช้้งานจริง

<ProfileCode> 1..1 M Text(20)

TP = รหััสการนํําส่่งสำำ�หรัับ
ใช้้งานจริง 
ตััวอย่่าง
TPXXXXXXXXXXXXX

3
TypeProfile
Code

ประเภทรหััส
การนำำ�ส่งข้้อมููล

<Type 
ProfileCode>

1..1 M Text(10)
2 = ประเภทการนำำ�ส่งข้้อมููล 
สำำ�หรัับผู้้�เสีียภาษีีที่่�เช่ื่�อมต่อ 
รููปแบบ Host to Host

4
Company
TaxID

เลขประจำำ�ตัว
ผู้้�เสีียภาษีี

<CompanyTaxID> 1..1 M Text(35)

5
Company
Branch

เลขที่่�สาขา <CompanyBranch> 1..1 M Number(6)

6
Company
Name

ช่ื่�อของผู้้�เสีียภาษีี
ที่่�นำำ�ส่งเอกสาร

<CompanyName> 1..1 M Text(50)

7 Message
ผลการทดสอบ
นำำ�ส่งข้้อมููล

<Message> 1..1 M Text(35)
Accept = จะแจ้้งผลการ 
ทดสอบการนำำ�ส่งข้้อมููล
เฉพาะผ่่านการทดสอบเท่่านั้้�น

8 RegistrationID
เลขประจำำ�ตัว
ผู้้�เสีียภาษีีอากร

<RegistrationID> 1..1 M Text(35) ข้้อมููลของกรมสรรพากร
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ขั้นตอนการดาวน์โหลด CPA6

ให้้บันทึกรายละเอีียดการเช่ื่�อมต่อระบบการนำำ�ส่งข้้อมููลผ่านทางเว็็บไซต์ https://etax.rd.go.th  
ที่่�ระบบบริิการสมาชิิก ฟัังก์์ชััน User Profile เพ่ื่�อให้้กรมสรรพากรออกรหััสนำำ�ส่งและสร้้าง CPA สำำ�หรัับทดสอบ 
ส่งข้อมูล โดยมีขั้นตอนดังนี้

> ผู้ประกอบการท่ีมีคุณสมบัติตามท่ีก�ำหนด

ภาพหน้าจอ  ฟังก์ชันการใช้งาน

6.1	ผู้้� ใช้้งาน log in เข้้าสู่่�ระบบบริิการสมาชิิก ไปที่่�ฟัังก์์ชััน User Profile : ข้้อมููลผู้้�ใช้้งาน 



กองบริหารการเสียภาษีทางอิเล็กทรอนิกส์ กรมสรรพ
ากร

การเชื่อมต่อระบบน�ำส่งข้อมูลใบก�ำกับภาษีอิเล็กทรอนิกส์และใบรับอิเล็กทรอนิกส์
21

ภาพหน้าจอ  เกี่ยวกับผู้ใช้งาน

6.2	 เลือกจัดการข้อมูล Host to Host 
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ภาพหน้้าจอ  ข้้อตกลงการนํําส่่งข้้อมููลใบกํํากัับภาษีีอิิเล็็กทรอนิิกส์์และใบรัับอิิเล็็กทรอนิิกส์์ผ่่านช่องทาง Host to Host

6.3	อ่ านและทำำ�ความเข้้าใจข้้อตกลงเรีียบร้้อยแล้้ว ให้้คลิกยอมรับข้้อตกลง และคลิกที่่�ปุ่่�ม  



กองบริหารการเสียภาษีทางอิเล็กทรอนิกส์ กรมสรรพ
ากร

การเชื่อมต่อระบบน�ำส่งข้อมูลใบก�ำกับภาษีอิเล็กทรอนิกส์และใบรับอิเล็กทรอนิกส์
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6.4	บั นทึึกรายละเอีียดข้อ้มููลการเชื่่�อมต่่อระบบรัับ-ส่่งข้้อมููล สำำ�หรัับทดสอบและใช้้งานจริง ที่่�หน้้าจอจััดการ 
	 ข้้อมููล Host to Host รายละเอีียดการบัันทึกตามคำำ�อธิิบายที่่�หน้้า 12 ข้้อ 4.2 หรืือดููคำำ�อธิิบายได้้ที่่�ปุ่่�ม

ภาพหน้าจอ  จัดการข้อมูล Host to Host
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ภาพหน้าจอ  ดาวน์โหลดข้อมูล CPA ส�ำหรับทดสอบ 

1.	 Acknowledgment แจ้งการตอบกลับการได้รับไฟล์ข้อมูลที่กรมสรรพากรได้รับ

2.	 Response Message แจ้งผลการตรวจสอบความถูกต้องของโครงสร้างข้อมูล (Schema &  
	 Schematron) และความถูกต้องของลายมือชื่อดิจิทัล (Digital Signatrue) ข้อความมี 2 สถานะ
	 -   กรณีีข้้อมููลถููกต้้อง ข้้อความมีสถานะ Accept แสดงว่่า ส่่งข้้อมููลสำำ�เร็็จ
	 -   กรณีีข้้อมููลไม่่ถููกต้้อง ข้้อความมีสถานะ Reject แสดงว่่า ส่่งข้้อมููลไม่่สำำ�เร็็จ 
	ดูู รายละเอีียด Response Message ได้้ที่่�คู่่�มืือข้้อความตอบกลัับการตรวจสอบโครงสร้้างข้้อมููล  
	 (Response Error)

3.	 Inform Message แจ้้งรหััสนำำ�ส่ง กรณีีได้้ทดสอบส่่งไฟล์์ข้้อมููลในรููปแบบ XML สำำ�เร็็จทั้้�ง 4 ประเภท 
	 เอกสาร (ใบกำำ�กับภาษีี ใบเพิ่่�มหนี้้� ใบลดหนี้้� และใบรัับ)

6.5	ต รวจสอบอีเมลแจ้งการดาวน์โหลดข้อมูล CPA ส�ำหรับทดสอบผ่านทางอีเมลที่ได้ลงทะเบียนไว้

6.6	 ดาวน์์โหลดข้้อมููล CPA ทดสอบ ท่ี่�ฟัังก์์ชััน User Profile เมนูู เกี่่�ยวกัับผู้้�ใช้้งาน และเลืือก จััดการช่่องทาง 
	 การนำำ�ส่ง Host to Host คลิก                      และนำำ�ข้้อมููล CPA ทดสอบที่่�ดาวน์์โหลด ไปตั้้�งค่่า Config  
	ที่่ �ระบบนำำ�ส่งข้้อมููลของผู้้�ประกอบการ

6.7	ท ดสอบ Network Connection  ผ่่านเครืือข่่าย MPLS และทดสอบส่่งข้้อมููลใบกํํากัับภาษีีอิิเล็็กทรอนิิกส์์
 	 (TIV) ใบเพิ่่�มหนี้้�อิิเล็็กทรอนิิกส์์ (DBN) ใบลดหนี้้�อิิเล็็กทรอนิิกส์์ (CDN) และใบรัับอิิเล็็กทรอนิิกส์์ (RCT)  
	ที่่ �จััดทํําขึ้้�นสํําหรัับทดสอบนํําส่่งหรืือจััดทํําไฟล์์ทดสอบนํําส่่งเพิ่่�มเติิมแบบมีีเง่ื่�อนไขตามภาคผนวก ค 

6.8	 ระบบน�ำส่งข้อมูลของผู้ประกอบการจะได้รับแจ้งข้อความตอบกลับ ดังนี้

1

2

3



กองบริหารการเสียภาษีทางอิเล็กทรอนิกส์ กรมสรรพ
ากร

การเชื่อมต่อระบบน�ำส่งข้อมูลใบก�ำกับภาษีอิเล็กทรอนิกส์และใบรับอิเล็กทรอนิกส์
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นอกจากจะตรวจสอบผลการทดสอบส่่งข้้อมููลที่่�ระบบของผู้้�ประกอบการแล้้ว ยัังสามารถตรวจสอบ 
ได้้ที่่�ฟัังก์์ชััน Tracking และให้้สัังเกตสถานะขั้้�นตอนที่่�ฟัังก์์ชััน User Profile > เกี่่�ยวกัับการใช้้งาน >  
จััดการข้้อมููล Host to Host หน้้าจอแสดงสถานะ “ทดสอบสำำ�เร็็จ”

ภาพหน้าจอ  แสดงสถานะทดสอบส�ำเร็จ ที่เมนู จัดการข้อมูล Host to Host

ภาพหน้าจอ ดาวน์โหลด ข้อมูล CPA 

6.9	ต รวจสอบอีีเมลแจ้้งการดาวน์์โหลด CPA ให้้ทำำ�การดาวน์์โหลดข้้อมููล CPA สำำ�หรัับใช้้งานจริงที่่�ฟัังก์์ชััน  
	 User Profile และนำำ�ข้้อมููลไปตั้้�งค่่าที่่�ระบบนำำ�ส่งข้้อมููลของผู้้�ประกอบการเช่่นเดีียวกัับวิิธีีการทดสอบ  
	 (ข้้อ 6.6)

6.10	ผู้้� ประกอบการนำำ�ส่งข้้อมููล ใบกำำ�กับภาษีีอิิเล็็กทรอนิิกส์์และใบรัับอิิเล็็กทรอนิิกส์์ให้้กรมสรรพากร  
	 ด้้วยวิิธีี Host to Host (Go Live)
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ภาพหน้าจอ  User Profile จัดการข้อมูล Host to Host

ภาพหน้าจอ แสดงข้อความแจ้งเตือนการแก้ไขข้อมูล Host to Host

Log in เข้้าระบบบริิการสมาชิิก ไปที่่�ฟัังก์์ชััน User Profile เลืือก จััดการข้้อมููล Host to Host

ผู้้�ใช้้งานจะพบหน้้าจอการจััดการข้้อมููล Host to Host แสดงรายละเอีียดข้้อมููลการเช่ื่�อมต่่อ 
ที่่�ได้้บันทึกไว้้แล้้ว ถ้้าต้้องการเปลี่่�ยนแปลงข้้อมููล กดปุ่่�ม         จะพบหน้้าจอแจ้้งเตืือนดังภาพ 
หากต้้องการแก้้ไข ให้้คลิกปุ่่�ม         เพ่ื่�อยืืนยัันการแก้้ไข

1

2

กรณีขอเปลี่ยนแปลงข้อมูลการเชื่อมต่อระบบน�ำส่งข้อมูล>



กองบริหารการเสียภาษีทางอิเล็กทรอนิกส์ กรมสรรพ
ากร

การเชื่อมต่อระบบน�ำส่งข้อมูลใบก�ำกับภาษีอิเล็กทรอนิกส์และใบรับอิเล็กทรอนิกส์
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3 ภายหลัังจากยืืนยัันแก้้ไขข้้อมููลแล้้ว ผู้้�ใช้้งานสามารถแก้้ไข เปลี่่�ยนแปลงข้้อมููลที่่�ได้้เคยบัันทึกไว้้ เม่ื่�อทำำ�รายการ 
เรีียบร้้อยแล้้ว ให้้คลิก   

ภาพหน้าจอ  จัดการข้อมูล Host to Host
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เมื่่�อผู้้�ใช้้งานบัันทึึกเปล่ี่�ยนแปลงข้้อมููลผ่่านทางเว็็บไซต์์แล้้ว จะได้้รับอีีเมลเกี่่�ยวกัับการขอเปลี่่�ยนแปลง 
ข้้อมููล ซึ่่�งกรมสรรพากรทำำ�การสร้้างข้้อมููล CPA ใหม่่ด้้วยชุุดข้้อมููลที่่�ขอเปลี่่�ยนแปลง และผู้้�ใช้้งานจะได้้รับ 
อีีเมลแจ้้งให้้ดาวน์์โหลดข้้อมููล CPA ทดสอบ

log in เข้้าสู่่�ระบบ ไปที่่�ฟัังก์์ชััน User Profile เมนูู เกี่่�ยวกัับการใช้้งาน เลืือก จััดการข้อ้มููล Service Provider  
และคลิกดาวน์์โหลดข้้อมููล CPA ทดสอบ

นำำ�ข้อมููล CPA ทดสอบ ไปตั้้�งค่่าที่่�ระบบรัับส่่งข้้อมููลของผู้้�ใช้้งานเองและให้้ดำำ�เนิินการส่่งข้้อมููลทดสอบ 
ตามเง่ื่�อนไขที่่�กำำ�หนด

เมื่่�อทดสอบส่่งข้้อมููลสำำ�เร็็จ ระบบจะได้้รับ Inform Message พร้้อม ได้้รับอีีเมลแจ้้งให้้ดาวน์์โหลด 
ข้้อมููล CPA สำำ�หรัับใช้้งานจริง

ให้้นำำ�ข้อมููล CPA สำำ�หรัับใช้้งานจริิง ไปตั้้�งค่่าที่่�ระบบรัับส่่งข้้อมููลเพ่ื่�อใช้้งานนำำ�ส่งข้้อมููลให้้กรมสรรพากร 
ต่่อไป

ภาพหน้าจอ  ดาวน์โหลด CPA ทดสอบ

4

5

6

7

8

หมายเหตุุ	 เม่ื่�อผู้้�ใช้้งานได้้มีการบันัทึกเปลี่่�ยนแปลงข้อ้มููลการเช่ื่�อมต่อ่ ข้อ้มููล CPA เดิมิจะไม่ส่ามารถใช้้งานได้้อีก 
ต่่อไป ต้้องทำำ�การดาวน์์โหลดและติิดตั้้�งข้้อมููล CPA ทดสอบและส่่งข้้อมููลทดสอบตามเง่ื่�อนไขที่่�กำำ�หนดอีกครั้้�ง  
(ดำำ�เนิินการตามขั้้�นตอนเดีียวกัันกับการส่่งช้้อมููลทดสอบครั้้�งแรก)    



กองบริหารการเสียภาษีทางอิเล็กทรอนิกส์ กรมสรรพ
ากร

การเชื่อมต่อระบบน�ำส่งข้อมูลใบก�ำกับภาษีอิเล็กทรอนิกส์และใบรับอิเล็กทรอนิกส์
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การตรวจสอบผลการน�ำส่งข้อมูล7
7.1	 Log in เข้้าสู่่�ระบบบริิการสมาชิิก 

7.2	ผู้้� ใช้้งานสามารถตรวจสอบผลการทดสอบนำำ�ส่ง่ข้้อมููลได้้ที่่�ฟัังก์์ชััน Tracking : ตรวจสอบการนำำ�ส่งข้้อมููล  
	คลิ กปุ่่�ม 

ภาพหน้้าจอ  แสดงฟัังก์์ชัันการใช้้งาน

ภาพหน้้าจอ  ตรวจสอบการนำำ�ส่งข้้อมููลจริง

7.3	 เริ่่�มตรวจสอบการนำำ�ส่งข้้อมููลทดสอบ  ให้้คลิกปุ่่�ม                                     หน้้าจอจะอยู่่�ในสถานะตรวจสอบ 
	 การนำำ�ส่งข้้อมููล          จากนั้้�นให้้ผู้้�ใช้้งานระบุุวัันที่่�นำำ�ส่งข้้อมููลทดสอบและคลิกปุ่่�ม  
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ภาพหน้าจอ  ตรวจสอบการน�ำส่งข้อมูลทดสอบ

ภาพหน้าจอ  แสดงรายการค้นหาขั้นสูง

กรณีค้นหาทั่วไป คลิก                  ระบบจะแสดงผลการค้นหาข้อมูลการน�ำส่งทั้งหมด หรือระบุช่วงเวลา
วัันที่่�นำำ�ส่งข้้อมููลก่อนคลิก  

กรณีีค้นหาขั้้�นสููง คลิก         ให้้ระบุุเง่ื่�อนไขการค้้นหาและคลิกที่่�ค้้นหา ระบบจะแสดงผล 
การค้้นหาทั้้�งหมดตามเง่ื่�อนไขการนำำ�ส่งข้้อมููล

1

2



กองบริหารการเสียภาษีทางอิเล็กทรอนิกส์ กรมสรรพ
ากร

การเชื่อมต่อระบบน�ำส่งข้อมูลใบก�ำกับภาษีอิเล็กทรอนิกส์และใบรับอิเล็กทรอนิกส์
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ภาพหน้าจอ  แสดงผลการค้นหาน�ำส่งข้อมูล 

ภาพหน้าจอ  แสดงสถานะตอบกลับแบบ HTML View และ XML View

>  	ข้อมูลสถานะการตอบกลับ เลือกดูรายละเอียดการน�ำส่งได้แบบ HTML View หรือ XML View

7.4	ที่ หน้าจอแสดงผลการค้นหาน�ำส่งข้อมลู สามารถเรยีกดูข้อมูลทีปุ่่ม        เพื่อดูข้อมูลสถานะตอบกลับ 
	ข องแต่ละรายการ
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ภาพหน้าจอ  แสดงเมนูให้ดาวน์โหลดสถานะตอบกลับและรายงาน

7.5	 ต้องการจัดเก็บผลการน�ำส่งข้อมูล ให้คลิกที่    เพื่อดาวน์โหลดข้อมูลสถานะตอบกลับที่อยู่ในรูป 
	ข องไฟล์ Zip หรือเลือกจัดเก็บในรูปแบบรายงานในรูปของไฟล์ excel ให้คลิกที่   ดาวน์โหลด 
	 รายงาน    



กองบริหารการเสียภาษีทางอิเล็กทรอนิกส์ กรมสรรพ
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ภาคผนวก ก
การเช่ื่�อมต่่อระบบนำำ�ส่งข้้อมููลกัับกรมสรรพากรผ่่านผู้้�ให้้บริิการ
เครืือข่่าย MPLS (Multiprotocol Label Switching) 

ผู้้�ใช้้งานเป็น็ผู้้�จััดหาวงจร MPLS ของผู้้�ให้้บริิการรายใดก็ได้้ ที่่�สามารถเช่ื่�อมต่อ Interconnected ร่่วมกับ 
วงจร MPLS ของผู้้�ให้้บริิการที่่�กรมสรรพากรใช้้งานอยู่่� ติิดต่อสอบถามข้้อมููลเบื้้�องต้้นได้้ที่่�

02 272 9771 

e_taxinvoice@rdserver.rd.go.th 
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ภาคผนวก ข
ตัวอย่าง Error code ข้อความตอบกลับ

SOAP-ENV:VersionMismatch
Found an invalid namespace for the SOAP  
Envelope element.

SOAP-ENV:MustUnderstand
An immediate child element of the Header 
element, with the mustUnderstand attribute 
set to “1”, was not understood.

SOAP-ENV:Client
The message was incorrectly formed or 
contained incorrect information.

SOAP-ENV:Server
There was a problem with the server, so the 
message could not proceed.

Error code Meaning

ตัวอย่าง  case การน�ำส่งข้อความที่มีโครงสร้างของ ebXML ไม่ถูกต้องจะตอบกลับ error ดังภาพ

ตัวอย่าง  case การก�ำหนดค่า namespace ไม่ถูกต้องดังภาพ

ตัวอย่าง  case ไม่ได้ก�ำหนดค่า MustUnderstand = 1  หรือไม่มีค่า
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ภาคผนวก ค
เงื่อนไขการทดสอบน�ำส่งข้อมูล XML 

ข้อ เรื่อง รายละเอียด ผลลัพธ์ ผลทดสอบ
(ส�ำเร็จ)/(ไม่ส�ำเร็จ) หมายเหตุ

ตรวจสอบ 
ส่่วนของโครงสร้้าง 
ข้้อมููลใบกำำ�กับภาษีี 
อิิเล็็กทรอนิิกส์์ 
ส่วนเอกสาร

ส่งข้อมูลทีร่หสัประเภท 
เอกสารไม่ตรงตาม 
เงื่อนไขที่ก�ำหนด

น�ำส่งข้อมูล ไม่ส�ำเร็จ 
และได้รับข้อความ 
ตอบกลับจากระบบ
“รหัสประเภทเอกสาร 
(TypeCode) ไม่ถูกต้อง 
(388 = ใบก�ำกับภาษี
T02 = ใบแจ้งหนี้/ 
ใบก�ำกับภาษี
T03 = ใบเสร็จรับเงิน/
ใบก�ำกับภาษี
T04 = ใบส่งของ/ 
ใบก�ำกับภาษี)”

รหัสประเภทเอกสาร  
มีดังนี้
388 = ใบก�ำกับภาษี
T02 = ใบแจ้้งหนี้้�/ 
ใบกำำ�กับภาษีี
T03 =ใบเสร็จรับเงิน/
ใบก�ำกับภาษี
T04 = ใบส่่งของ/ 
ใบกำำ�กับภาษีี

ส่งข้อมูลที่ชื่อประเภท
เอกสารไม่ถูกต้องตาม
เงื่อนไขที่ก�ำหนด

น�ำส่งข้อมูล ไม่ส�ำเร็จ 
และได้รับข้อความ 
ตอบกลับจากระบบ 
“ชื่อประเภทเอกสาร 
ไม่ถูกต้อง 
(ใบกำำ�กับภาษีี,  
ใบแจ้้งหนี้้�/ ใบกำำ�กับภาษีี, 
ใบเสร็จรับเงิิน/
ใบกำำ�กับภาษีี,
ใบส่่งของ/
ใบกำำ�กับภาษีี)”

ชื่อประเภทเอกสาร 
ที่ตรวจสอบ มีดังนี้
1. ใบก�ำกับภาษี
2. ใบแจ้งหนี้/ 
	 ใบก�ำกับภาษี 
3. ใบเสร็จรับเงิน/ 
	 ใบก�ำกับภาษี 
4. ใบส่งของ/ 
	 ใบก�ำกับภาษี

ส่งข้อมูลทีร่หสัประเภท
เอกสารและชื่อ
ประเภทเอกสาร
ไม่สอดคล้องกัน

น�ำส่งข้อมูล ไม่ส�ำเร็จ 
และได้รับข้อความ 
ตอบกลับจากระบบ 
“รหัสประเภทเอกสาร 
และชื่อประเภทเอกสาร 
ไม่สอดคล้องกัน”

รหัสประเภทเอกสาร
และชื่อประเภทเอกสาร
ที่สอดคล้องกัน
388 = ใบก�ำกับภาษี
T02 = ใบแจ้้งหนี้้�/ 
ใบกำำ�กับภาษีี
T03 =ใบเสร็จรับเงิน/
ใบก�ำกับภาษี
T04 = ใบส่่งของ/ 
ใบกำำ�กับภาษีี

ตรวจสอบส่่วนของ
โครงสร้้างข้้อมููล
ใบรัับอิิเล็็กทรอนิิกส์์ 
ส่่วนเอกสาร

ส่งข้อมูลทีร่หสัประเภท
เอกสารไม่ตรงตาม 
เงื่อนไขที่ก�ำหนด

น�ำส่งข้อมูล ไม่ส�ำเร็จ 
และได้รับข้อความ 
ตอบกลับจากระบบ 
“รหัสประเภทเอกสาร 
ไม่ถกูต้อง T01 = ใบรบั”

รหัสประเภทเอกสาร
T01 = ใบรับ

1

2
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ข้อ เรื่อง รายละเอียด ผลลัพธ์ ผลทดสอบ
(ส�ำเร็จ)/(ไม่ส�ำเร็จ) หมายเหตุ

ส่งข้อมูลที่ชื่อประเภท
เอกสารไม่ถูกต้องตาม
เงื่อนไขที่ก�ำหนด

น�ำส่งข้อมูล ไม่ส�ำเร็จ 
และได้รับข้อความ 
ตอบกลับจากระบบ 
“ชื่อประเภทเอกสาร 
ไม่ถูกต้อง (ใบรับ)”

ชื่อประเภทเอกสาร
ที่ตรวจสอบ ดังนี้
1. ใบรับ

ส่งข้อมูลที่รหัสประเภท
เอกสารและชื่อประเภท
เอกสารไม่สอดคล้องกัน

น�ำส่งข้อมูล ไม่ส�ำเร็จ 
และได้รับข้อความ 
ตอบกลับจากระบบ
“รหัสประเภทเอกสาร 
และชื่อประเภทเอกสาร 
ไม่สอดคล้องกัน”

รหัสประเภท
เอกสาร
T01 = ใบรับ

ตรวจสอบส่วนของ
โครงสร้้างข้้อมููล
ใบเพิ่่�มหนี้้�
อิเล็กทรอนิกส์และ
ใบลดหนี้อิเล็กทรอนิกส์
ส่วนเอกสาร

ส่งข้อมูลที่รหัสประเภท
เอกสารไม่ตรงตาม
เงื่อนไขที่ก�ำหนด

น�ำส่งข้อมูล ไม่ส�ำเร็จ 
และได้รับข้อความ 
ตอบกลับจากระบบ 
“รหัสประเภทเอกสาร
ไม่ถูกต้อง 
(80 = ใบเพิ่มหนี้, 
81 = ใบลดหนี้)”

รหัสประเภท
เอกสาร มีดังนี้
80 = ใบเพิ่มหนี้ 
81 = ใบลดหนี้

ส่งข้อมูลที่ชื่อประเภท
เอกสารไม่ถูกต้องตาม
เงื่อนไขที่ก�ำหนด

น�ำส่งข้อมูล ไม่ส�ำเร็จ 
และได้รับข้อความ 
ตอบกลับจากระบบ 
“ชื่อประเภทเอกสาร 
ไม่ถูกต้อง 
(ใบเพิ่่�มหนี้้�/ใบลดหนี้้�)”

ชื่อประเภทเอกสาร
ที่ตรวจสอบ
1. ใบเพิ่มหนี้
2. ใบลดหนี้

ส่งข้อมูลที่รหัสประเภท
เอกสารและชื่อประเภท
เอกสารไม่สอดคล้องกัน

น�ำส่งข้อมูล ไม่ส�ำเร็จ 
และได้รับข้อความ 
ตอบกลับจากระบบ 
“รหัสประเภทเอกสาร
และชื่อประเภทเอกสาร
ไม่สอดคล้องกัน”

รหัสประเภท
เอกสารและชื่อ
ประเภทเอกสารที่
สอดคล้องกัน
80 = ใบเพิ่มหนี้ 
81 = ใบลดหนี้

ส่งข้อมูลที่ไม่มีรหัส
สาเหตุการออกเอกสาร
ใบเพิ่มหนี้

น�ำส่งข้อมูล ไม่ส�ำเร็จ 
และได้รับข้อความ 
ตอบกลับจากระบบ 
“ต้องมีข้อมูลรหัสสาเหตุ
การออกเอกสาร”

3
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